貨豐價平質優 馬來西亞客人都常來這裏進貨

香港文匯報訊(記者 李紫妍 廣州報道)春聯排開,燈籠高掛,紅包、福 字貼堆作小山,染得滿街紅火,海味和乾貨的鹹香瀰漫在空氣中勾人垂涎, 騎樓並不狹窄的屋簷下擠滿問價的顧客,店家攬客、裝貨、收銀、記賬手腳 不停。距離春節不足半月,年貨採購進入衝刺期,廣州一德路年味格外濃 郁——這裏是華南乃至全國有名的年貨集散地,不僅供給本地市民,還吸引 着大量外地乃至境外顧客,近期已然成為香港人北上消費的新熱門。「一是 (和香港)離得近,二是這個市場比較集中,產品很齊全,各種貨拿到香港 市場上也比較好賣。」扎根一德路二十多年的安泰行老闆柳先生告訴香港文 匯報記者,香港、馬來西亞的客人都常來這裏進貨,早在一個多月前,就陸 續有港人來看貨訂貨,如今則更加熱鬧,常有旅遊大巴成車地拉來港客,價 格最低僅需99元(港元,下同)。

百塊都不用!九十九包車費,還包午 餐和晚餐。沒有其它景點,直接來這 裏。」在一德路擁擠的人潮裏,專程從香港 過來的王太在搶購間隙興奮地對香港文匯報 記者説,這是她第一次來廣州消費遊玩,和 十幾位朋友一起報了一個便宜實惠的「年 貨」專團,直奔一德路而來。「這種團幾乎 每天都有很多,也都很便宜,自己來 (廣 州)的話來回車票就要四百多了。」根據香 港客人的反饋,這類旅遊團主要通過降低交 通和食宿成本,簡便港人來穗行程,從而吸 引大量客流。與深圳相比,廣州因距離香港 更遠,往來的時間和經濟成本稍高,在此前 港人北上的熱潮中不算惹眼。臨近年末,隨 着採購年貨的需求劇增,一些短期低價旅遊 團應勢湧現,強勢帶動港人來穗消費風潮

兩天一夜團全包只需600元

「香港很多人都推薦來這裏辦年貨,我們 也來感受一下氣氛。而且 (東西) 比較多, 價格也便宜,比如這個禮盒,在香港的價格 可以在這裏買兩個。」港人陳太與家人一起 跟團前來採購,説話間向香港文匯報記者展 示着此行的收穫:不僅有特產、陳皮、蝦 米、乾貝等等,還有專門為小朋友買的新文 具,每人手裏的購物袋都滿滿當當。當天, 還有大量和王太、陳太一樣的港人擠進一德 路,僅香港文匯報記者逗留的數小時內,就 遇到起碼三輛載滿港客的旅遊大巴。另一個 港客團的帶隊導遊覃小姐告訴香港文匯報記 者,她供職的這家香港旅行社近期才推出此 類旅遊團,主要就是帶港人來置辦年貨,多 是價格便宜的短期團。譬如她當天帶的兩天 一夜團,全包只需600港元,吸引了許多此前 較少來穗的遊客。北上消費蔚然成風,幾乎

所有受訪港人均表示常去深圳購物休閒,而 此行之後,廣州的物美價廉更讓他們印象深 刻。「(和香港價格)最多可以差30個percent左右,這邊真的便宜。」

港人:消費體驗非常絲滑順暢

王太一行人風風火火穿梭在不同的舖頭前 買好預製盆菜、乾貨後,又去買海味,春聯、 燈籠、掛件等,儼然一副大採購的架勢。另一 對港客,陳小姐姊妹二人雙手提滿海味和堅 果,也可謂滿載而歸。她們表示,在內地消費 的體驗很好,不僅商品、服務的價格相對較 低,支付系統等配套也建設得十分方便,直接 使用香港版微信和支付寶幾乎可以應對大部分 場景,整體消費體驗都非常絲滑順暢。

隨着基礎建設不斷升級,政策規則銜接逐 漸完善,港人北上消費、休閒的熱潮從近港 地區逐漸向外拓展,消費方式也愈發多元: 餐飲、購物、按摩等傳統項目仍然經典,綜 合商圈遊、網紅點打卡遊、親子遊、文娛遊 等新玩法也漸成風尚,三地居民日常生活交 融密切。《粤港澳大灣區發展規劃綱要》發 布五周年之際,其所提出的建設宜居宜業宜



◆年貨種類繁多、價格便宜,引得春節前的 一德路人流如織。 香港文匯報記者李紫妍 攝



許多店舖都有自己的主 攻方向,賣日曆、對 聯、紅包、窗花、拉 條、掛飾等等。以春聯 為例,燙金的、植絨 的、刺繍的、毛筆的, 各種類型任君挑選。



海味乾貨 全國近70%的海味乾

貨批發業務,都在此 發展。無論是乾貝、 魷魚、瑤柱乾、蝦乾 這些煲湯的基礎海 味,還是鮑參翅肚等 名貴的滋補食品,在 一德路海味乾貨市場 可謂應有盡有。

乾果零食

除了海味,還有枸

杞、香菇、木耳一類

的乾貨,普洱、雪菊

等各種茶葉,以及開

心果、夏威夷果、陳

皮、龍眼乾、瓜子花

生、大棗各類乾果。



家

眲

◆ 市民在商舖挑選海味產

◆商舖前擺滿了零食、乾果。 香港文匯報記者李紫妍 攝

香港文匯報記者李紫妍 整理

退 原 熱雪奇跡內冰滑梯等娛雪項目頗受 香港文匯報記者李紫妍 攝 北

香港文匯報訊(記者 李紫妍 廣州報 道)港人北上消費熱潮持續已久,並逐 漸從近港地區向外擴散,廣州也憑藉專 業滑雪場、年貨一條街等特色項目和景 點在今冬吸引了不少港客。廣州融創文 旅城總經理孫錚介紹,全面恢復通關後, 得益於「港車北上」政策的落地實施: 2023年熱雪奇跡的港澳客流同比上年提 升約兩成。今年春節期間,熱雪奇跡的 港澳遊客預定量較往年也有明顯上升。

孫錚介紹,在東北冰雪遊爆火之下, 熱雪奇跡在今年春節期間推出特色系列 活動,把雪鄉「搬」來了廣州,在雪場 內設置極具地域特色的雪鄉小院,東北 特色花棉襖,凍梨、凍柿子等地道美食 小吃,花海雪圈、冰滑梯、冰上碰碰車 等娛雪項目,為南方遊客還原一場東北 年味十足的冰雪之旅。

得益於粵港澳大灣區交通網的建設 以及「港車北上」等便民政策的實施 無論是乘坐高鐵往返,還是開車自駕遊 都十分方便。熱雪奇跡負責人表示,越 來越多年輕的香港遊客也十分適應內地 的消費和娛樂方式,來廣州滑雪已成他 們北上短途休閒的首選度假方式。













海外華媒龍年「福」字 徵集活動啟動

新春未至,祝福先行。為迎接新年 的到來,營造濃厚的春節氛圍,弘 揚中國傳統文化,香港大公文匯傳 媒集團及海外華文傳媒合作組織聯 手全球華文媒體,在全球範圍內舉 行「福」字徵集活動,歡迎世界各 地的華文媒體、書法家、華人華僑 及青少年學生踴躍報名參加,向世界 表達祝福,共同慶祝新春佳節!

作品徵集時間

◆2024年1月30日至2024年2月 14日中午12:00

作品提交方式

◆參與者作品需以電子形式提交至指 定郵箱 ocm2019@foxmail.com 或發送至官方微信OCM2023



時光倒流

1979年1月31日,中共中央、國 務院決定在廣東蛇口建立中國第一 個對外開放工業區——蛇口工業 區。它的創立和發展,為一年之後 深圳經濟特區的創立起到了探路者 的作用。 資料圖片

香港特區政府展開基本法第二十三條立法公眾諮詢

香港文匯報訊 綜合報道,作為 中國海上專業救撈力量的新旗艦, 中國交通運輸部南海救助局滿載排 水量19,000噸的「南海救103」輪 30日正式投入使用。 據中國交通運輸部救助打撈局有

中

....最

遠

功

能

救

船

投

使

關負責人介紹,「南海救103」輪 是由中國自行設計建造的深遠海大 功率多功能綜合救助船,總長 136.9米,型寬26.7米,型深11 米,設計吃水6.5米,繫柱拖力 350噸,續航力16,000海里,自持 力達90天。兼有水面遇險人員搜 尋救助、深遠海遇險船舶拖曳救 助、海空立體搜尋救助支持、對外 消防滅火、應急搶險救助、信息傳 輸與應急指揮、溢油污染監測等七 大功能。

可搭載大中型救助直升機

該輪可搭載大、中型救助直升 機,擁有6,000米自主式無纜潛航 器和深海拖曳系統,處於國際領先 水平,填補了中國深遠海綜合搜救 能力的空白。

據了解,隨着「南海救103」輪 的加入,目前中國已在南海海區各 重點海域動態部署了25艘專業救 助船艇、4架救助直升機、9支應 急救助隊,實施24小時全天候值 班待命,全力保障群眾海上出行安 全。



◆「南海救 103」輪可搭載大、中型救助直 升機,塡補了中國深遠海綜合搜救能力的空 白。 央視新聞

條立法公眾諮詢,諮詢期至2月28日。他指 出,特區政府建議訂立全新的《維護國家安全 條例》,以全面應對特區現在或未來可能出現 「5 28決定」和香港國安法規定的憲制責任和 議,是綜合考慮香港現時的法律、實際情況和 大量外國相關法律。

憲制責任「必須做盡快做」

李家超表示,基本法第二十三條立法是要 「必須做」及「盡快做」。他提到,這是特區 的憲制責任。社會經歷2019年港版「顏色革 命」,大家都明白到國家安全的重要性,明白 到國家安全風險是嚴重、真實、突如其來的, 再加上地緣政治日益複雜,特區政府必須盡快 修補這一塊短板,「早一日,風險少一日」。 李家超介紹,二十三條立法將新增「境外干預 罪」,禁止任何人配合外國勢力干預香港選 舉、立法及司法機關等。另外亦會在不誠實取 用電腦的基礎上引入新罪行,針對透過電子系 統危害國安的行為。

立法工作將有三項原則

李家超強調,立法將有三項原則。第一是 「一國兩制」方針的最高原則,維護國家主 區政府保安局局長鄧炳強亦出席相關記者 權、安全、發展利益;第二是尊重和保障人 會。

香港文匯報訊 綜合報道,香港特區政府行政 權,第三是對於危害國家安全的行為和活動 長官李家超30日宣布,正式展開基本法二十三 應當按法治原則,堅持積極預防和依法懲治。 他指出,本次政府制定的建議,是綜合考慮香 港現時的法律、實際情況和大量外國相關法 律,包括將一些普通法罪行改為成文法。他提 的國家安全風險,及全面落實中國全國人大到,很多國家都根據自身面對的國家安全風險 及需要,制定大量維護國家安全的法律。特區 義務。李家超表示,今次特區政府制定的建 政府這次立法工作,會參考及借鑒其他國家的

> 在公眾諮詢期內,特區政府將辦多場諮詢 包括向外國領事、外國商會解説文件內容。李 家超期待市民於諮詢期結束前,即2月28日前 提出意見。

將纏繞26年問題寫上句號

李家超表示,社會普遍已經有共識,要盡快 將二十三條立法的工作完成。香港國安法生效 之後,香港有了國家安全工作的實踐經驗,法 庭亦有了審理國家安全案件的經驗。此外,外 國有大量的法律條文和執行經驗可供參考,都 羅列在諮詢文件中,對市民提供意見方面有很

李家超最後説,希望可以盡快完成第二十三 條立法,將這個一直纏繞香港26年的問題寫上 句號,讓香港可以盡早全神貫注,聚焦拚經 濟、拚發展,讓市民分享更多經濟紅利。

香港特區政府律政司司長林定國和香港特

立法並非針對某些國家

香港文匯報訊 據香港中通社報道,李家超在 沒有涉及要將任何在港被捕的人士送往內地。 立法很清晰,只是處理香港事務,並按香港法 律在港接受審訊。

有記者問及立法是否針對特定國家干預時,李 家超指出,立法並非為了針對某些國家,而是為 了保護自己。自己也希望能與不同國家和平共 處,但當其他國家「犯我」時,也需保護自己。

香港特區政府律政司司長林定國強調,會特 記者會上強調,本次二十三條立法條文,完全 別重視保障人權及堅持法治原則,基本法第二 十三條立法只針對極少數危害國家安全的人, 保障廣大市民。

> 李家超強調,香港國安法生效之後,香港有 了國家安全工作的實踐經驗,法庭亦有了審理 國家安全案件的經驗。此外,外國有大量的法 律條文和執行經驗可供參考,都羅列在諮詢文 件中,對市民提供意見方面有很大的幫助。



◆香港特區政府30日起展開基本法第二十三條立法公

香港中通社

衆諮詢。圖為當日記者會。

維護國家安全:《基本法》第二十三條立法

公眾諮詢

香港文匯報訊 綜合報道,香港特區政府律政司司長 林定國表示,立法工作要盡快完成,這是明文規定的 法律責任,而且是香港面對實質的國安風險。香港國 安法第3條款重申,香港負有維護國家安全的責任。 此外,行政立法司法機關,應按本法規定,有效懲治 危害國安活動。他強調,「奉公守法的市民,無須擔 心誤墮法網」,並擬列明例外條款。

諮詢文件共有9章

香港特區政府保安局局長鄧炳強在記者會上介紹, 諮詢文件共有9章。第一章和第二章簡述香港特區維 護國家安全的憲制責任,香港特區面對的國家安全風 險和立法的必要性,並且解釋立法的原則、考慮的因 素和研究的方法。第三章至第七章是罪行方面提出的 建議,涵蓋了五大類危害國家安全的行為和活動,大 部分建議都是完善現行的法例。第六章涉及「危害國 家安全的破壞」等活動,建議在條例新增透過電腦或 電子系統危害國安的法例,並在現行「不誠實使用電 腦」基礎上引入新罪行。

第七章建議訂立「境外干預罪」,禁止任何人配合 境外勢力干預國家或特區事務,禁止任何人干預選 舉、立法、司法機關等決定。第八章建議就五大類罪 行訂立域外效力;第九章會提出辦理國安案件的不 足,例如警方就處理複雜國安案件需較長辦案時間 邀請公眾提出意見。